

## 优化营商环境 新区在行动

新区创新“123”工作法,推动行政复议工作高质量发展

# 擦亮“复议为民”法治底色

### 坚持一个宗旨

新区始终牢记“复议为民”宗旨使命,以打造法治化营商环境为目标,以实质性解决行政争议为理念,充分运用行政复议监督指导协调职能,全面化解行政争议,确保每一起案件都经得起检验,让人民群众感受到公平正义,不负人民群众的信任和重托。

### 构建两大制度

为解决行政复议疑难案件增多、案件审理难度加大的问题,不断提高行政复议的专业性、权威性、透明度和社会公信力,新区构建了重大疑难案件行政复议咨询会审制度,成立行政复议咨询委员会,聘请19名专家学者和律师参与,通过委员分析论证、提出专业意见和建议,助力行政复议机关全面提升行政复议办案质效,提高行政复议的公信力。

同时,新区还构建了行政复议调解和解制度。充分发挥行政执法机关的源头调解和各类调解组织案中调解优势,实现全过程多维度调解。今

□本报记者 李宛遥  
 本报通讯员 张雅婷

近年来,西海岸新区持续深化行政复议体制改革,始终以服务经济社会发展为主线,在复议为民方面狠下功夫,探索推行行政复议“123”工作法,推动全区行政复议工作高质量发展,真正做到排民忧、解民难、护民利、暖民心。

年以来,通过调解和解方式结案的复议案件占26%,其中涉市场主体类案件20余件,真正做到案结事了,持续优化法治化营商环境。

### 把好三个关口

把好受理关。新区公布了行政复议被申请人目录,充分保障行政管理相对人对行政复议被申请人范围的知晓权。同时,将行政复议窗口与具有法律援助、人民调解、公证、司法鉴定、律师等多项功能的“法律服务超市”实行一体化办公,真正实现“一个大门进来、多个窗口服务、一揽子解

决问题”。对符合受理条件的行政复议申请,一律“当场申请、即时受理、立等送达”,让群众只跑一次腿。

把好审理关。新区配齐配强行政复议专职办案人员,针对不同案件特点,按照繁简分流的基本原则、程序和要求,确定有针对性的审理方式、审查重点、审理时限和化解矛盾纠纷的初步方案,实现行政复议资源的科学高效配置和行政争议的及时妥善化解。对重大、疑难、复杂案件,加大实地调查、现场勘查以及听证力度,增强行政复议决定的说理性,注重以法明理、以理服人,提高人民群众对行政复议结果的认同感,实现政治效果、法律效果和社会效果相统一。

把好善后关。为加大行政复议决定履行监督力度,新区对纠错的行政复议案件全部实行一案一纠错报告,实现精准监督。同时,定期对行政复议工作基本情况通报,亮短板、补不足、促提升;延伸行政复议触角,开展信息公开类、闲置土地处置类等专项行政复议案件查纠分析反馈活动,从源头化解行政争议和纠纷,切实实现“办结一案,规范一片”的办案效果。

区司法局联合泊里镇、灵珠山街道开展惠企政策法律服务活动

## 政策宣讲面对面,服务企业零距离

□本报记者 李宛遥  
 本报通讯员 梁紫萌

为深入推进“深化作风能力优化营商环境”专项行动,近期,西海岸新区司法局会同泊里镇、灵珠山街道开展了2023年度惠企政策法律服务活动。活动中,该局邀请新区惠企法律服务团队律师为企业开展专题讲座,推动惠企政策精准落地,高效赋能企业发展。

在泊里镇,山东康桥(青岛)律师事务所律师白松岩结合参会企业的行业特点和产业类型,对先进

制造业企业增值税加计抵减政策的内容及申报条件进行解析,确保企业及时享受政策红利。同时,白松岩以“援企稳岗保就业”为题,用通俗易懂的语言讲解了税收减免、社会保险补贴和一次性吸纳就业补贴等政策,为企业稳岗扩岗吃下“定心丸”。另外,针对有转型需求的企业,白松岩向企业解读了省市“稳中向好、进中提质”政策清单,普及了“青岛政策通”“企业之家”“青岛市中小企业公共服务中心”“情系民企”等平台,为企业转型升级提供政策保障。

在灵珠山街道,山东恒信通律师事务所律师张成祥为企业详细介绍了“爱山东”“青岛政策通”等平台,方便企业随时随地查看“政策日历”,并讲解了创业补贴申领、企业招聘重点群体税费扣减、人才引进、会展支持等政策。另外,张成祥还以“刑事普法企业”为题,对照《中华人民共和国刑法》的具体法条,对虚开增值税专用发票罪、职务侵占罪、挪用资金罪、非国家工作人员受贿罪等具体内容进行讲解,进一步提升企业的合规经营意识和安全防范意识。



法治传真

## 全市执法部门比武 新区揽获多项荣誉

□记者 李宛遥 报道

本报讯 11月17日,青岛市第一届行政执法“十佳办案集体”“十佳办案标兵”选树比武活动总结表彰大会在西海岸新区举行。

在本届选树比武活动中,经法律知识测试、案卷评查、执法效能考评、现场比武等环节,西海岸新区农业综合行政执法大队二中队荣获“十佳办案集体”,区生态环境分局、区综合行政执法局、区市场监督管理局荣获“优秀办案集体”,区海洋发展局琅琊工作站工作人员薛振荣获“优秀办案个人”,区司法局荣获“优秀组织单位”。

区司法局将以此次选树比武活动为契机,聚焦法治政府建设目标要求,通过制度保障、评查检查、协同监督,提高行政执法规范化、精准化、一体化水平,进一步严格规范公正文明执法,有效推动全区行政执法水平全面提升。

## 人大代表旁听庭审 助推法院阳光司法

□记者 李宛遥

通讯员 李晓燕 报道

本报讯 近日,区法院开展庭审观摩活动,邀请15位人大代表旁听庭审,旨在进一步提高司法规范化水平和法官驾驭庭审能力,自觉接受人大代表监督,深化司法公开。

庭审中,审判长(员)围绕焦点问题组织法庭调查和法庭辩论,各方当事人围绕案件争议焦点问题,充分举证、质证,就案件事实、法律适用等发表意见。旁听的人大代表和法院干警密切切关注庭审的每一个环节,认真观看并不时记录。

下一步,区法院将继续通过庭审观摩等形式,不断加强司法能力建设,持续提升审判质效,同时进一步加强与人大代表的沟通联络,主动接受监督,推进阳光司法,以高质量审判工作不断提升人民群众的司法获得感和满意度。

## 文艺演出赶大集 防非宣传入人心

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,西海岸新区打击和处置非法集资工作领导小组办公室联合泊里镇,在泊里大集共同开展了以“守住钱袋子,护好幸福家”为主题的防范非法集资文艺演出活动,进一步普及金融知识,增强群众自我保护意识,引导群众自觉远离和抵制非法集资。

现场表演的文艺节目既有群众喜闻乐见的歌舞表演《一路花开》、茂腔剧《说党员道党员》,更有精心策划的防非打非题材快板《非法集资害处多》、相声《人间正道是沧桑》等,以通俗易懂、深入浅出的方式和警示剖析的手法展现了非法集资的骗局及危害。演出穿插防范非法集资知识有奖问答,群众踊跃参与,在欢声笑语中普及了防范非法集资知识,起到了良好的教育作用。

## 引法治清泉,润少年心田

区检察院打造“润心未检”品牌,为未成年人健康成长撑起法治蓝天

□记者 李宛遥 报道

本报讯 11月17日,黄岛区(西海岸新区)人民检察院党组书记、检察长盛瑞策走进“润心未检”法治教育基地调研,表示要充分发挥四大检察融合职能,为大局服务、为人民司法,狠抓“润心未检”等品牌建设,切实将该基地打造成法治教育靓丽名片,为建设新时代社会主义现代化示范区贡献检察力量。

据悉,“润心未检”是区检察院打造的未成年人刑事检察品牌,寓意潜移默化、润物无声地以法律“惠润”未成年人的稚嫩心灵,以关爱“温润”未成年人的受伤心灵,以真情“沁润”未成年人的成长心灵。2017年3月,区检

察院正式成立了“润心工作室”,对外开通“润心关爱热线”;2022年4月,牵头11家单位成立“司法关爱明天润心学堂”,开展涵盖党史军史价值观、法治、国家安全、家庭亲子、心理疏导、网络安全的“六位一体”教育矫治。

“润心未检”法治教育基地是继“润心工作室”“司法关爱明天润心学堂”后,区检察院联合隐珠街道大荒社区共同打造的又一未成年人法治阳光家园。该基地分为室内展馆和室外展馆两部分。室内展馆建筑面积200多平方米,为青少年提供案例警示、法条解读、VR模拟体验、视频互动等多板块内容;室外展馆与社区活动区融为一

体,包含“润心姐姐说法律”“宪法树”“法律人生大纪实”等模块,打造沉浸式、体验式、智慧化的互动模式,让青少年能够“零距离”感受法律威严、提升法律素养,在潜移默化中引导青少年学法、懂法、守法、用法,树立正确的人生观、价值观、法治观。

下一步,区检察院将继续深化共建、共治、共享工作模式,不断创新推进未成年人全面司法保护,提升检察工作质效,以检察履职促进家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六大保护”走深走实,用心、用爱、用情为未成年人的健康成长撑起一片法治蓝天。